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初二物理-透镜成像的规律 练习题 解析

选择题（共5小题）
1．（2013•遂宁）小红同学在“探究凸透镜成像规律”实验时，烛光在光屏上成了一个清晰的像，如图，下列说法正确的是（　　）
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	A．
	实验中蜡烛越烧越短，光屏上烛焰的像向上移动

	　
	B．
	要使光屏上烛焰的像变小，只需将蜡烛靠近凸透镜

	　
	C．
	利用这一成像规律可制成投影仪

	　
	D．
	为了便于从不同方向观察光屏上的像，光屏应选用较光滑的玻璃板


	考点：
	凸透镜成像的应用；辨别凸透镜和凹透镜的方法．2448894

	专题：
	透镜及其应用．

	分析：
	A、理解倒立实像的含义，在凸透镜成实像时，物体相对于凸透镜向下运动，则像向上运动；

B、凸透镜成实像时，具有物近像远像变大的特点；

C、掌握照相机和投影仪的制作原理：照相机是根据物距大于2倍焦距，成倒立缩小实像的原理制成；投影仪是根据物距处于1倍和2倍焦距之间，成放大倒立实像的原理制成的；想

D、能够从不同方向看到同一个物体，光要在物体表面发生漫发射．

	解答：
	解：A、由于此时成倒立的实像，蜡烛变短，则成的像向上运动，所以A正确；

B、要使光屏上烛焰的像变小，则应增大物距，蜡烛应远离凸透镜，所以B错误；

C、由图知，此时像距小于物距，成倒立缩小的实像，根据这个原理制成了照相机，而投影仪是根据成放大倒立实像的原理制成的，所以C错误；

D、只有光屏选用较粗糙的玻璃板，光在上面发生漫反射，才能从不同方向观察到烛焰的像，所以D错误．

故选A．

	点评：
	此题考查了有关凸透镜成像规律的应用，根据一幅图象，让学生根据图象得出此时成像的特点及应用，同时考查了成像特点与物距像距的变化关系，是一道综合性很强的题目．


　

2．（2013•随州）下列说法错误的是（　　）

	　
	A．
	将冰块磨成凸透镜，聚焦太阳光，将火柴头放在透镜的焦点处，可能在冰凸透镜消融之前点燃火柴头

	　
	B．
	照相机可以成倒立缩小的实像，小孔成像也是这样，都是光的神奇折射造成的

	　
	C．
	用放大镜看墙上的地图，可能看到放大的像，也可能看到倒立、缩小的像

	　
	D．
	蜡烛在凸透镜的主光轴上，以速度V从1.1f匀速运动到1.8 f（f为焦距），这段时间，它的像移动的速度设为v′，则移v′＞V


	考点：
	凸透镜成像的应用．2448894

	专题：
	透镜及其应用．

	分析：
	（1）凸透镜对光线起会聚作用；

（2）凸透镜成像是由于光的折射形成的，而小孔成像是由于光沿直线传播形成的；

（3）凸透镜成像的规律：u＞2f，成倒立缩小的实像，应用是照相机；u=2f，成倒立等大的实像，应用是测焦距；f＜u＜2f，成倒立放大的实像，应用是投影仪；u＜f，成正立放大的虚像，应用是放大镜．

	解答：
	解：A、因为凸透镜对光线起会聚作用，因此将冰块磨成凸透镜，聚焦太阳光，将火柴头放在透镜的焦点处，可能在冰凸透镜消融之前点燃火柴头，说法正确；

B、照相机和小孔成像都可以成倒立缩小的实像，但凸透镜成像是由于光的折射形成的，小孔成像是由于光沿直线传播形成的，故B错误；

C、因为放大镜是凸透镜，而凸透镜既可以成放大的像，也可能看到倒立、缩小的像，故C正确；

D、因为当f＜u＜2f时，像距v＞2f，所以蜡烛在凸透镜的主光轴上，从1.1f匀速运动到1.8 f（f为焦距）的过程中，由于像距移动的范围大，因此v′＞V，故D正确．

故选B．

	点评：
	本题主要考查的是凸透镜成像的原理和成像规律的应用，记熟成像规律是关键，并搞清成像特点与物距之间的关系．


　

3．（2013•日照）如图所示，一束平行光经过一凸透镜，调节光屏的位置直到在屏上得到一个最小、最亮的光斑．小明用此凸透镜做“探究凸透镜成像规律”的实验，当物体距凸透镜3Ocm 时，重新调节光屏的位置，清晰可得（　　）
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	A．
	倒立缩小的实像
	B．
	倒立等大的实像
	C．
	倒立放大的实像
	D．
	正立放大的虚像


	考点：
	凸透镜成像规律及其探究实验．2448894

	专题：
	实验题．

	分析：
	（1）要解决此题，需要掌握焦点和焦距的概念．平行于主光轴的光线会聚于一点，此点为凸透镜的焦点．由焦点到凸透镜光心的距离叫做焦距，粗略测量薄透镜的焦距时，可以测出从焦点到凸透镜的距离即可．

（2）掌握凸透镜成像的规律，知道当物距大于二倍焦距时成倒立、缩小的实像．

	解答：
	解：从图中光屏上最小、最亮的光斑到透镜的距离就是焦距f=10cm；

当物体距凸透镜3Ocm 时，物距u=30cm＞2f，根据凸透镜成像的规律，此时凸透镜成倒立、缩小的实像；

故选A．

	点评：
	（1）本题考查了凸透镜的焦点、焦距的定义．凸透镜成像的三种情况和应用．

（2）学生要熟记规律并能灵活应用规律分析问题，在平时的学习中注意总结规律．


　

4．（2013•牡丹江）在农场小城镇建设中，路口安装的监控摄像头与下列哪个光学仪器的原理相同（　　）
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	A．
	照相机
	B．
	投影仪
	C．
	放大镜
	D．
	潜望镜


	考点：
	凸透镜成像的应用．2448894

	专题：
	透镜及其应用．

	分析：
	凸透镜成像时，u＞2f，成倒立、缩小的实像，应用于照相机和摄像头．

	解答：
	解：在农场小城镇建设中，路口安装的监控摄像头是利用凸透镜成倒立、缩小的实像原理工作的，与照相机的原理相同．

故选A．

	点评：
	掌握凸透镜成像的三种情况和应用：

u＞2f，成倒立、缩小的实像，应用于照相机和摄像头．

2f＞u＞f，成倒立、放大的实像，应用于幻灯机和投影仪．

u＜f，成正立、放大的虚像，应用于放大镜．


　

5．（2013•绵阳）凸透镜是一种基本光学元件，在生活中有广泛的应用．下列说法正确的是（　　）

	　
	A．
	用放大镜观察小物体时，小物体应放在一倍焦距与二倍焦距之间

	　
	B．
	如果是远视眼，应当用凸透镜加以矫正

	　
	C．
	照相机照全身照时，所成像是正立、缩小的实像

	　
	D．
	小孔成像和凸透镜成像都是由光的折射形成的


	考点：
	凸透镜成像的应用．2448894

	专题：
	透镜及其应用．

	分析：
	（1）根据凸透镜成像的三种情况和应用进行判断：

u＞2f，成倒立、缩小的实像，应用于照相机和摄像机．

2f＞u＞f，成倒立、放大的实像，应用于幻灯机和投影仪．

u＜f，成正立、放大的虚像，应用于放大镜和老花镜．

（2）近视眼用凹透镜进行矫正；远视眼用凸透镜进行矫正．

（3）小孔成像是光的直线传播，凸透镜成像是光的折射．

	解答：
	解：A、用放大镜观察小物体时，小物体应放在一倍焦距以内，成正立、放大的虚像．不符合题意．

B、远视眼是晶状体变薄，像成在视网膜的后面，应当用凸透镜加以矫正，因为凸透镜对光线有会聚作用，能使像成在视网膜上．符合题意．

C、照相机照相时，成倒立、缩小的实像．不符合题意．

D、小孔成像是光的直线传播，凸透镜成像是光的折射．不符合题意．

故选B．

	点评：
	掌握小孔成像、平面镜、凸透镜、凹透镜、凸镜、凹镜成像原理和成像性质，以及其应用．
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